

राष्ट्रीय ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज संस्थान
(ग्रामीण विकास मंत्रालय, भारत सरकार का एक संगठन)
राजेंद्रनगर, हैदराबाद - 500 030

6 अक्टूबर, 2021



प्रेस विज्ञप्ति: एनआईआरडीपीआर और सीआईपीएस के बीच समझौता जापन

राष्ट्रीय ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज संस्थान (एनआईआरडीपीआर), हैदराबाद, भारत सरकार का एक स्वायत्त संगठन तथा सेंटर फॉर इनोवेशन्स इन पब्लिक सिस्टम (सीआईपीएस), हैदराबाद एक स्वायत्त निकाय है, जो एडमिनिस्ट्रेटिव स्टॉफ कॉलेज ऑफ इंडिया के परिसर में स्थित है, के बीच आज अर्थात् 6 अक्टूबर, 2021 को एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किया गया जिसमें ग्रामीण विकास/ग्रामीण परिवर्तन के क्षेत्र में संयुक्त रूप से क्षेत्रों की पहचान करना हुए और नूतन पद्धतियों को शामिल करना जो पुनरावृत्ति के प्रति संभाव्य हो, ग्रामीण पद्धतियों के अंतरण और अनुकूलन पर ध्यान देते हो, विभिन्न प्रमुख कार्यक्रमों के बुनियादी स्तर तक बढ़ावा देते हो, सुपरिचित हो, प्रसारित करते हो, भारत सरकार और अन्य अभिकरणों से संयुक्त रूप से परियोजनाएँ लेना, स्रोत व्यक्तियों के आदान-प्रदान समेत दोनों संस्थानों के ज्ञान एवं विशेषता का आदान-प्रदान करना, सुशासन की पहलुओं से संबंधित कार्य करना आदि सम्मिलित है। इसके अलावा, ग्रामीण आजीविका को बेहतर करने और नूतन पद्धतियों की पुनरावृत्ति के लिए क्षेत्रीय, राष्ट्रीय स्तर की

कार्यशालाओं तथा सम्मेलनों एवं प्रशिक्षण कार्यक्रमों को आयोजित करने का निर्णय लिया गया है ।

जबकि सामान्य तौर पर उपरोक्त दर्शाए गए कार्य क्षेत्र पर आगामी तीन वर्षों में कार्य किया जाना है, ग्रामीण नवप्रवर्तनों की पहचान करने के बारे में तत्काल कार्य शुरू करने और बांस प्रौद्योगिकियों, मत्स्य पालन प्रौद्योगिकियों तथा मोरिंगा की खेती और इसकी मूल्य श्रृंखला आदि पर कार्य करने के अलावा नए ग्रामीण नवप्रवर्तन स्टार्ट-अप कॉन्क्लेव के लिए एनआईआरडीपीआर के माध्यम से नवप्रवर्तकों को प्रोत्साहित करने का निर्णय लिया गया है । यह भी निर्णय लिया गया है कि गठित संयुक्त समन्वय समिति (जेसीसी)हस्ताक्षरित समझौता ज्ञापन के उद्देश्यों को प्राप्त करने के लिए स्वयं के लक्ष्यों की समीक्षा करने और निर्धारित कार्यों के कार्यान्वयन के संबंध में चर्चा करने के लिए तिमाही में कम से कम एक बार बैठक आयोजित की जायेगी ।

एनआईआरडीपीआर की ओर से डॉ जी. नरेंद्र कुमार, आईएएस, महानिदेशक तथा सीआईपीएस की ओर से श्री सी. अचलेंद्र रेड्डी, आईएफएस (आर), निदेशक ने डॉ. जी. वेंकट राजू, प्रोफेसर, डॉ रमेश शक्तिवेल, एसोसिएट प्रोफेसर, श्री मोहम्मद खान, वरिष्ठ सलाहकार, श्री मनोज कुमार, सहायक रजिस्ट्रार, एनआईआरडीपीआर और डॉ फरीद अहमद, सलाहकार, सीआईपीएस, श्रीमती श्री विद्या, प्रबंधक, प्रशासन, सीआईपीएसजी की उपस्थिति में समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।